Universidade de Brasilia
Departamento de Economia
Disciplina: Economia Quantitatival
Professor: Carlos Alberto

Periodo: 2/2012.

Quarta Prova

Questoes

1. Pergunta ANPEC/2003:
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tem dois pontos criticos em R

(N3o precisa justificar a resposta. Simplesmente dizer se é Falso ou Verdadeiro. No
caso de a resposta ser correta ganha um ponto, no caso de ser incorreta perde
(desconto) um ponto. No caso de ndo responder ndo ganha nem perde pontos).

Resposta: falso, tem quatro pontos criticos.
2. Questdo de ANPEC/2005:
“Considere o problema de maximiza¢ao condicionada abaixo:

Max \/X7y

X:y

s.a.x+ty=b
onde: b parametro exégeno.
Avalie a seguinte afirmacdo: o multiplicador de Lagrange nao depende de b”

(Ndo precisa justificar a resposta. Simplesmente dizer se é Falso ou Verdadeiro. No
caso de a resposta ser correta ganha um ponto, no caso de ser incorreta perde
(desconto) um ponto. No caso de ndo responder ndo ganha nem perde pontos).

Resposta: verdadeiro.

3. Existe uma funcdo de producdo muito popular em economia, denominada de
CES (Constant Elasticity Substitution). Com certeza, vocés vao estudar muito essa
fungdo nos cursos de micro-economia. A mesma tem antecedentes em varias
publicacGes dos anos 50, com autores como Dickinson, Nervole, Swan, Soloe, etc., mas
foi popularizada em um famoso artigo de Arrow, Chenery, Minhas e Solow, de 1961.



Formalmente, podemos expressar uma CES da seguinte forma:

a=(@aLl’+pk) M

Onde: Q = produto; L = trabalho; K = capital e os outros simbolos sdo
parametros.

Determine se essa funcdo é homogénea e, em caso afirmativo, determine o
grau de homogeneidade.

(Esta questdo vale dois pontos)

Resposta: podemos multiplicar os insumos L e K por um parametro A. Nesse caso:
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Ou seja, o grau de homogeneidade é 1.

4. Avalie a seguinte afirmacdo:

“Assumamos um programa de maximizacdo de utilidade corriqueiro:
Max U (x1;x2)

s.a.Py1 X1 +Pyx2x2=vy

onde: U representa a funcdo de utilidade; xi os bens disponiveis nessa

economia: Pyj 0s precos dos respectivos bens e y o orcamento disponivel.

Resolvendo esse problema por Lagrange, o correspondente multiplicador de
Lagrange manifestara em que medida um aumento no consumo de cada um desses
bem elevard o nivel de utilidade (ou seja, a fungdo objetivo)”

(Ndo precisa justificar a resposta. Simplesmente dizer se é Falso ou Verdadeiro. No
caso da resposta ser correta ganha um ponto, no caso de ser incorreta perde
(desconto) um ponto. No caso de ndo responder ndo ganha nem perde pontos).

Resposta: falso. O multiplicador de Lagrange representa a sensibilidade da funcao
objetivo diante de infinitesimais mudancas na restricdo ndo nos argumentos da funcao

objetivo.

5. Assumamos o seguinte modelo macroeconémico:



S (y;i) = 1(i) = X = m (y;i)

Mg (y;i) = Mg

Onde: S = poupanga; y = nivel de renda; i = taxa de juros; X = exportacdes; m =
importacdes; Md = demanda de moeda e MS = oferta de moeda.

Com: Sy >0; S >0; I’ <0; my >0 mj <0; My y >0; Mg j<0 e [I'[+Si > mi
Vocés vdo estudar em macro que a primeira equacgao representa o equilibrio no
mercado de bens em uma economia aberta ou, alternativamente, o equilibrio

poupanca investimento levando em consideragdo a poupanc¢a doméstica e a poupancga
externa. A segunda equacdo é o equilibrio no mercado de moeda. As varidveis

endogenas sdoyei. As exdgenasXe Mg .

Pergunta: determine dy/ dx e determine o sinal da derivada.
(Esta questdo vale trés pontos)
Resposta: diferenciando totalmente o modelo temos que:

Sy dy-Sidi+ I’ di=dx—my dy - midi
Mdy dy + Mdi di = dMs

Colocando as expressdes anteriores em forma matricial temos que:
Sy+my  St—+l+miirqy, dx
Mdy Mdi di| |dMs

Resolvendo para dy temos que:

_ —(Si—1"+mi)dMs + (Mdi)dx
" Mdi(Sy + my) — Mdy(Si — I'+mi)

Uma vez que procuramos a derivada parcial dy/ dx, temos que dMs=0. Assim:

&y Mdi
ox Mdi(Sy + my) — Mdy(Si — I'+mi)

Uma vez que Mdi <0, temos que o denominador é negativo. Vamos agora ao
denominador. Dado que Sy e my sdo positivos e Mdi<0, temos que Mdi(Sy+my)<0.




Por outra parte, Si>0 e uma vez que I'<0, temos que Si-I’>0. Por sua vez, mi <0, mas
como |[I'[+Si > mi, por hipdtese, temos que (Si-I'+mi)>0. Uma vez que Mdy >0, temos
que —Mdy (Si=I'+mi) <0, e o denominador também é negativo. Assim, numerador e
denominador negativos temos que dy/ dx >0: um aumento no nivel de exportagdes
eleva o produto.

6. Nos vimos superficialmente na aula (vdo aprofundar em microeconomia) que
uma curva de indiferenca sdo aqueles pontos nos quais a utilidade ndo muda nao
obstante alteracdo na cesta de bens consumidos. No caso da utilidade ndo mudar
temos que dU=0.

Assumamos que temos trés tipos de funcdo de utilidade:

(1) U(xyx2)=x1%*x2
(2) U (xg;x2)=Inxg+Inx;
0.5 0.5
(3) Ulxyxa)=(x1 " )*(x2 )
Determine a inclinacdo da curva de indiferenca de cada uma dessas func¢des de

utilidade considerando as abscissas (eixo x) como sendo x1 e das ordenadas x> .

(Esta questdo vale dois pontos)

dx2 X2

Resposta: em todos os casos — — ——. Essas trés funcdes de utilidade vao
dxu X1

gerar a mesma “familia” de curvas de indiferenc¢a, sé mudando o indice de utilidade

associado a cada uma delas.




